

Г.Д. Баяндин, И.А. Дергунова

Женщины на войне

40 весен как живая девичья краса

40 лет плывет густая русая коса.

В честь ее давайте стоя слушать

и молчать

Для невесты над Невою будет вальс

звучать.

Слова из песни о медсестре,
погибшей на Синявинских болотах

Много испытаний выпало на долю этих женщин. Не сломались, выстояли! И вышли победителями в той страшной войне! Вот они перед нами: Ольга Ефремовна Пономарева, Екатерина Андреевна Ерина, Надежда Михайловна Овечкина. По-разному складывались их фронтовые судьбы, но есть у них общее – Сталинградская битва.

Ольга Ефремовна была медсестрой. Страшно было. Горела Волга. Все пропахло гарью. Бесконечные бомбежки. Измученные люди в окопах. Три с половиной месяца непрерывных боев. Всюду кровь. Но отсидеться в укрытии нельзя. Надо под свист пуль и осколков перевязывать и выносить наших бойцов. Раненые, раненые... Были их десятки, сотни, а за всю войну тысячи, вынесенных девичьими руками с поля боя. Ранение, лечение в госпитале, и вновь на фронт.

У Екатерины Андреевны перед Сталинградом уже было ранение. Получила она его на передовой. После госпиталя попала на санитарный поезд, который вывозил раненых бойцов из под Сталинграда. Поезд всегда был перегружен. Вместо 450 брали до 1500 человек. Одна медсестра приходилась на несколько вагонов. Работали без смены. Отсыпались, когда возвращались на фронт. И ни в коем случае нельзя утверждать, что они были в полной безопасности. Авиационные налеты на санитарные поезда были бесконечными. Поезд стоит, а убежать нельзя, спрятаться негде. Нужно помочь выйти ходячим и остаться с теми, кто не в силах покинуть вагоны. А после бомбёжек, когда беда проходила мимо, молодость брала свое: смех, шутки, веселье.

Немало тягот пришлось пережить и Надежде Михайловне Овечкиной. Служила она в отдельном батальоне воздушного наблюдения и оповещения связи, где была единственной женщиной. Трудно было. Постоянно на передовой. Нужно было обнаружить самолеты противника на дальних подступах и доложить

* Впервые исполнила певица Семенова в честь 40-летия победы над Германией.

командиру. Постоянно под бомбёжками. Проводная связь – дело ненадежное. Любая пуля, осколок снаряда, мины или бомбы рвали провод. И тогда катушку на бок и вперед под пули. Но страшнее всего был плен. И была у связистки «лимонка» ... для себя на всякий случай, чтобы живой не даться в руки врага.

Это все в общих чертах. А если рассказать про каждый день, проведенный на фронте. От воспоминаний о них даже мужчины плачут. Плакали и женщины, вспоминая погибших друзей, кого похоронили на полях сражений. С волнением говорили о радости, о приятном, что принесла победа.

Женщинам на фронте было вдвое, а может втройне труднее, чем мужчинам. Это однозначно. И мужчины-фронтовики это сознавали. Ольга Ефремовна, Екатерина Андреевна и Надежда Михайловна благодарны им за то, что они относились к ним с заботой. И как могли, помогали им облегчая военные годы.

Война не украла у наших героинь женственности. Им сегодня далеко не восемнадцать, но и старушками они не выглядят. Может быть фронт научил их переносить трудности с наименьшими потерями. Ведь после войны их тоже было немало да и сегодня живется им нелегко. Но живут наши милые женщины-фронтовички, не стонут. Стоять и выстаивать их хорошо научил Сталинград.



Ерина Е.А



Ерина Екатерина Андреевна с подругой.



Овчекина Надежда Михайловна



Пономарева Ольга Ефремовна



Пономарева О.Е. с фронтовым товарищем в День Победы на берегу Балтики.

Фронтовой медальон из ее личного архива.

*«Шли мы дни и ночи,
Трудно было очень,
Но баранку не бросал шофер...»*

Эти слова из песни фронтового шоferа. Вспоминая мелодию, слова эти, мысленно рисуешь образ шоferа за баранкой полуторки, ЗИСа, студебеккера (да малоли на каких марках приходилось колесить шоferу-солдату Отечественной!) и представляется этакий крепкий, ладно скроенный, пропыленный отечественной и европейской пылью мужик.

Но, глядя на фотографию этой милой женщины, осторожно держащей малышку-дочку (как ждали!) в руках, трудно представить ее за баранкой на дорогах войны. А это так. Аня в 1940 г. закончила 7 классов и 15-летней девочкой уехала в г. Горький, где начала работать на заводе им. Серго Орджоникидзе. А в июле 1943 г. была призвана в армию Кагановиченским райвоенкоматом.

Шесть месяцев в 20-ом учебном автомобильном полку пролетели, как один день. Все курсанты с нетерпением ждали распределения. И вот он 10-й автомобильный полк четвертый батальон, базировавшийся под Москвой.

И потекли под колеса машины дороги войны: Первый Прибалтийский фронт, второй Белорусский и даже Первый Дальневосточный! Начать войну от Москвы и закончить в Берлине. Только представьте — сколько мужества в нашей землячке, землячке Аннушке.

В Берлине отпраздновали День Победы. Но война для Анны еще не закончилась. «Но мне еще удалось — как пишет Анна Архиповна, — поучаствовать и в войне с Японией. А потом — демобилизация».

К сожалению Анны Архиповны сегодня нет в живых. Но жизнь продолжается. Раствут внуки, с любовью храня память о бабушке Анне, ее наградах.



Антонова А.А.